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La reproducció 

 

La reproducció és el procés mitjançant el qual es formen nous éssers vius 

a partir d'éssers vius ja existents. Sense reproducció, els éssers vius no 

tindrien descendència i desapareixeria la vida sobre la Terra. 

 

· Homes i dones 

 

Les persones, igual que els altres animals, ens reproduïm sexualment. 

Perquè la reproducció sexual sigui possible, són necessaris dos sexes, el 

masculí i el femení. En les persones, els individus de sexe masculí són els 

homes i els de sexe femení són les dones. 

 

· L'aparell reproductor 

 

Els homes i les dones tenim aparell 

reproductor. A diferència del que 

passa amb els altres aparells, 

l'aparell reproductor és diferent en 

cada sexe. El motiu és que 

realitzen funcions diferents: 

 

 L'aparell reproductor masculí produeix les cèl·lules sexuals 

masculines, anomenades espermatozoides. 


 L'aparell reproductor femení produeix les cèl·lules sexuals 

femenines, anomenades òvuls. A més, al seu interior es produeix la 

fecundació de l'òvul per part de l'espermatozoide, que donarà lloc al 

nou ésser. 

 

La reproducció és el procés que permet formar un nou ésser viu a partir 

d'éssers vius existents. 



L'aparell reproductor masculí 

 

L'aparell reproductor masculí està constituït per diversos òrgans: els 

testicles, els conductes deferents, les vesícules seminals i el penis. La seva 

funció és produir els espermatozoides o cèl·lules sexuals masculines, que, 
 

un cop s'uneixin als òvuls, formaran un nou ésser. 
 
 

  Estructura 
 
 
 
 

Els testicles són dues 
glàndules de forma 
arrodonida. Produeixen els 
espermatozoides. 

 

Els conductes deferents 
són dos tubs que 
comuniquen els testicles 
amb la uretra. 

 

El penis és un òrgan 
musculós situat a l'exterior 
del cos. Està travessat per 
la uretra. Té dues funcions: 
expulsar el semen i l'orina. 
El semen només es por 
expulsar quan està en 
erecció. 
 
 
 
 

  Funcionament 

 
 
 
 
 
 
 

Les vesícules 
seminals són dues 
glàndules que 
produeixen el líquid 
seminal, un líquid 
viscós i blanquinós que 
permet als 
espermatozoides 
nedar. 

 

La pròstata és una 
glàndula que produeix 
el líquid prostàtic. El 
líquid prostàtic és 
abocat als conductes 
deferents. La barreja 
formada pels 
espermatozoides, el 
líquid seminal i el 
líquid prostàtic 
constitueix el semen. 

 

Per arribar a l'òvul, s'ha de produir la unió sexual. En la unió sexual, el 

penis es posa en erecció, és a dir, es posa rígid, s'introdueix a la vagina de 

la dona i ejacula. En l'ejaculació, el penis expulsa el semen, on neden 

milions d'espermatozoides. Gràcies a la seva cua, els espermatozoides 

poden nedar pel semen i avançar en direcció a les trompes de Fal·lopi, a la 

recerca de l'òvul. De tots els espermatozoides, només un acabarà 

fecundant l'òvul. 



 La maduració sexual de 
l'home 

 

Les persones, en néixer, no tenen els 

òrgans sexuals desenvolupats. El 

desenvolupament dels òrgans 

sexuals s'inicia cap als 11-12 anys i 

s'allarga fins als 17-18 anys, quan la 

persona queda completament 

formada. Aquest desenvolupament va 

acompanyat de notables canvis físics 

externs. Vegem els canvis que 

experimenta un noi: 

 

 Cap als 11-12 anys, els 

testicles es comencen a 

desenvolupar i apareix el pèl 


púbic. Es produeixen les primeres ejaculacions. 


 Cap als 13-15 anys, els nois augmenten molt en pes i alçada. Se'ls 

eixamplen les espatlles i el tòrax i els canvia la veu. Els comença a 

aparèixer pèl a la barba, al pit, a les cames i a les aixelles. 


 Cap als 17-18 anys, el penis ha augmentat de mida. També se'ls ha 

desenvolupat el pèl del pubis, de les aixelles, de la barba, del pit i de 

les cames. El cos està totalment format. 

 

Aquestes edats són aproximades. El cos d'alguns nois experimenta un 

desenvolupament més ràpid que el d'altres. De fet, hi ha algunes persones 

que als 21 anys encara creixen en alçada. 

 
 
 

L'aparell reproductor masculí està format pels testicles, els 
conductes deferents, el penis, les vesícules seminals i la 
pròstata. La seva funció és produir els espermatozoides. 



L'aparell reproductor femení 

 

L'aparell reproductor femení és molt diferent del masculí. El motiu és que la 

funció que realitza la dona en la reproducció és també diferent. La dona, a 

més de produir els òvuls, acull en el seu cos la fecundació i el 

desenvolupament de l'embrió i, un cop ha nascut, l'alimenta amb la llet que 

produeix. 
 
L'aparell reproductor femení està format pels ovaris, que produeixen els 

 

      òvuls, les trompes de Fal·lopi, l'úter, la vagina i la vulva. 
 

 
 

  Estructura 
 
 
 
 

Els ovaris són dos òrgans 
en forma d'ametlla. La seva 
funció és produir els òvuls. 

 

Les trompes de Fal·lopi 
són els conductes que 
comuniquen els ovaris amb 
l'úter. 

 

L'úter o matriu és la cavitat 
on es desenvolupa el nou 
ésser. Té forma de pera 
invertida. 
 

 

  Funcionament 

 
 
 
 
 
 

 

La vagina és una 
cavitat de parets 
elàstiques on 
s'introdueix el penis en 
la unió sexual. 
Comunica l'úter amb 
l'exterior. 

 

La vulva són uns 
replecs de pell en 
forma de llavis que 
protegeix, a més de 
l'entrada de la vagina, 
l'orifici de la uretra i un 
petit òrgan anomenat 
clítoris. 

 

A partir dels 10-13 anys, els ovaris comencen a produir òvuls. En una 

ovulació, un dels ovaris deixa anar un òvul, que s'introdueix a la trompa de 

Fal·lopi i, després de recórrer aquest conducte, arriba a l'úter. Les 

ovulacions es produeixen cada 28 dies, i comporten un seguit de canvis en 

l'úter. Així, en ovular, les parets de l'úter es comencen a recobrir d'una 

mucosa fortament irrigada de sang, que té com a funció acollir l'òvul 

fecundat. 



Si l'òvul arriba a l'úter sense haver estat fecundat, la capa que s'ha format a 

les parets de l'úter es desprèn i, juntament amb l'òvul i una mica de sang, 

s'expulsa del cos. Aquest procés s'anomena menstruació o regla. Dura de 

tres a cinc dies, i es repeteix cada 28 dies. Si l'òvul hi arriba fecundat, 

s'implanta a les seves parets i es comença a formar el nou ésser. 

 

  La maduració sexual de la dona 

 

En general, el desenvolupament sexual i 

el creixement comença una mica abans 

en les noies que en els nois. Vegem a 

continuació els canvis físics que 

experimenten les noies. 

 

 Cap als 10-12 anys, s'accelera el 

creixement i l'augment del pes. Es 

comencen a desenvolupar les 

glàndules mamàries i es produeix 

la primera menstruació. També es 

comença a formar el pèl púbic. 


 Cap als 13-14 anys, la majoria de 

noies ja tenen la menstruació. Es 


comença a formar pèl a les aixelles. Les glàndules mamàries 

comencen a ser actives. 


 Cap als 16-17 anys la menstruació ja és regular. S'eixamplen els 

malucs i les cuixes. Els pits estan completament desenvolupats. 

També s'ha format del tot el pèl púbic i el pèl de les aixelles. 

 

 

L'aparell reproductor femení està format pels ovaris, les 
trompes de Fal·lopi, l’úter, la vagina i la vulva. La seva funció 
és reproduir els òvuls i acollir la fecundació i la formació del 
nou ésser. 

 


